

耕耘两年 QDII“大餐”粒粒皆辛苦

或许在两年前，工行和南方基金公司分别重磅推出其首款代表银行系和基金系的海外理财产品时，对QDII有所听闻的投资者还甚少。而在经历了两年有余的发展后，姑且不论欲分享海外大餐的中国投资者们盘中收获如何，但其中的艰辛用“粒粒皆辛苦”来诠释一点也不过分。而今，投资者如何保住投资果实值得思考。

◎本报记者 涂艳



银行系QDII和基金系QDII的区别

1、投资门槛：银行QDII一般的投资起点是3万-5万元，甚至更高，而基金的QDII产品的投资起点多为1000元。

2、投资团队：银行QDII一般是购买某个海外基金或混合型配置，银行的管理较少；而基金一般有自己的投资团队，在管理上较为专业和主动。

3、信息披露：银行QDII的信息披露较差，一般只每日公布净值；基金QDII对净值、季度报告等信息披露较全面，更加透明。

4、投资范围：银行QDII只能在银监会放开的例如香港、美国、英国等少数几个市场进行投资；而基金可以在全球33个国家和地区的股票市场进行投资。

5、流动性：银行QDII需要看合同中是否有申购、赎回条款，不少产品都规定每周或每月的某个交易日为申购日；而基金一般在封闭期结束后可以每天申购、赎回，流动性较强。

(涂艳 整理)

银行系QDII 尽量选择存续期长的产品

众所周知，以渣打银行、汇丰银行和花旗银行为首的外资行一直是发行QDII产品的主力军。有关研究机构统计数据表明：2008年1月至7月间，商业银行共发行QDII产品233款，其中外资银行230款，中资银行3款，仅占1%的市场份额。而从目前中外资行的QDII表现来看，亏损较为严重的也属外资行。如渣打一款美林“聚焦亚洲”(QDI200711)年化收益率已经亏损了58.41%，汇丰、花旗、东亚等银行的产品也惨不忍睹。

相较于外资行多投资到某只国外基金的情况而言，中资行的产品由于投资方向较为多元化而分散了一部分风险。外资行产品可能因为投资单一基金而较为透明，而其中风险也就更为集中，这是利弊相生

的。”工行浦东分行贵宾理财中心高级理财经理李吉表示。记者了解到，由于目前国内银行系QDII产品的表现差强人意，一旦其到开放期，投资者要么赎回，要么置之不理，这也就造成了目前QDII产品净赎回的情况。但是投资者也不必过分担心产品被清盘，因为亏损值或资产份额只有达到合同约定的条件才能终止产品，虽然处于净赎回状态，但是几乎所有产品还处于正常运行当中。”李吉也考虑到了一部分投资者的担忧。

虽然机构对于美国经济是否依旧疲软存在分歧，海外市场的走势对于海外基金存在决定性影响，而海外市场情有独钟的投资者，专家建议可以考虑尽量在股票等权益类市场和商品市场中合理配置，因为一般商品市场和权益类市场都是呈负相关的，一定的配置可以分散

一部分风险。而对于手中持有QDII产品的投资者来说，现在需要观察产品的存续期间长短，如果高于3年、5年甚至8年，建议暂时观望；而如果存续期间较短，则需要提前考虑退场，否则投资者还是不得不面对亏损的现实而遭遇清算。

基金系QDII 靠配置分散投资风险

早先出海的四只基金系QDII估计早已耳熟能详，而今，上投摩根亚太优势、嘉实海外、南方全球和华夏全球精选的净值已经纷纷跌至0.6-0.7元之间，成为最早一批壮士。而市场对全球经济揣测不定时，以工银瑞信、海富通和交银施罗德为首的几家基金公司又一次扛起发行QDII的大旗。而从新发QDII的产品净值来看，除交银施罗德在上月发行的一只环球精选基金的净值略有盈余之外，其余的几只产品净值已经低于一元。

2008年以来，全球资本市场的

一个典型特征就是震荡整理、波动加剧。而不少投资者对于海外市场更是怀着一种极其担忧却步的投资心理。据相关数据显示，今年以来所有QDII基金的加权平均收益率为-24.07%，远低于所有国内股票基金-33.54%的加权平均收益率。也就是说，海外投资成为了分散投资风险的一个口径。南方基金国际业务部的一份研究策略举例：2008年以来，作为次贷危机发源地的美国，到8月19日止标准普尔指数仅下跌13.7%，远低于沪深300指数同期53.2%的跌幅。从地域上来看，与A股同属亚太市场的韩国首尔综合指数和香港恒生指数跌幅也仅为18.6%和25.0%；从市场性质上来看，与A股

市场同属‘金砖四国’的巴西、俄罗斯和印度三大新兴市场的调整幅度也仅为16.0%、26.4%、28.3%，QDII分散风险的效果越来越明显。”

但是从几只基金QDII产品的半年报信息中记者发现，在2008年1月至6月期间，基金份额净赎回占比最高的竟达6.8%，其中投资者信心可见一斑。银河证券基金研究分析师王群航表示：“一些新基金可能出于丰富产品线和锻炼队伍的考虑而在08年推出QDII产品，但是从投资者角度来看，如果有资产配置的需求和一定的条件可以用一小部分资金用于购买基金系QDII。”

另外，王群航还建议投资者少看净值，多看投资方向和历史运作表现。光看基金净值是否跌多跌少没有什么太大的参考价值，其中受到的影响因素可能很多。投资者在挑选要多关注的是基金本身。”

新品上市

中信银行 发行票据通计划6期

◎本报记者 金革革

9月3日-9月11日，中信银行发行“中信理财之票据通计划6期”产品，该产品系列（共有9款）的期限分26-110天不等，预期年化收益分为3.66%-4.12%；最低认购金额为人民币5万元，此后以1万元额度递增。该产品客户无提前终止权，不可质押。

点评：该产品属于非保本浮动收益类产品，但是由于投资标的挂钩主要投资于中信银行持有的银行承兑汇票，或进行银行存款等货币市场工具投资，因此投资风险相对较低。在投资期限上，该产品期限较灵活，但是相对而言，投资期限较长的产品由于客户不可提前终止，且无法质押，因此流动性稍逊。总体而言，该产品系列比较适合那些追求资金短期保值增值需求且较为稳健型的投资人。

中行发售两款 “汇聚宝-澳元期限可变”

◎本报记者 涂艳

8月28日起至9月9日，中国银行正在发售0809E和0809F两款投资期限分别为3个月和1年期的澳元理财产品，投资起点均为9000元澳元。理财产品到期或由中国银行股份有限公司提前终止，投资者可获得收益率分别为1年期9.00%，3个月8%。银行有权在2008年11月12日单方面主动决定提前终止。投资者不能提前赎回。

点评：虽然没有透露产品投资方向，但是该产品银行承诺保证收益。到期收益处于该类产品同档水平，但是相较于澳元定期利率相比优势明显。由于澳元币值处于不确定期，投资者应当尽量选择流动性较强的产品以规避汇率风险。

中德安联推 重疾险“安康逸生”

◎本报记者 黄蕾

中德安联人寿近日推出一款重大疾病保障新产品——“安康逸生综合保险计划”，特点是将疾病和养老金纳入理财规划：大病有钱治，没病老来养。一方面客户可按需选择到70岁，甚至长至85岁的重大疾病保障；另一方面，如果被保险人在保障期间没有理赔，可以在60岁时先领取一笔相当于保额20%的退休金，并在期满后再领取100%保额的“祝寿金”作为补充养老金。

点评：作为一款长期重大疾病保险，投保人无需为续保担心，且每年缴纳的保费也不会因为年龄的增长而增加，因此这款产品尤其适合对晚年的健康有保障需求的消费者。从保障的疾病范围来说，“安康逸生”为投保人提供了32种重大疾病的保障，除中国保险行业协会规定的25种外，还增添了7种常见重大疾病，堪称全面，性价比也较高。

交行携锦江之星推 联名信用卡

◎本报记者 唐真龙

2008年9月3日，交通银行携手锦江之星推出联名信用卡。该卡是交行发行的首张专注于大型连锁酒店的联名信用卡产品。

据了解，交通银行锦江之星信用卡持卡人无需缴纳会员费即可在遍布全国的锦江之星各门店享受九五折房价折扣，而在一次性缴纳了158元会员费后，更可以享受各店九折房价折扣。其次，作为该联名卡持卡人，不仅可享受会员电话和网上订房便利，还可获得延迟入住和延迟退房礼遇。另外，持该联名卡在锦江之星旗下的锦江大酒店和星连心茶餐厅用餐还可享受88折优惠。同时，持该卡无论在锦江之星店内或是在其他商户刷卡消费，还可获得消费积分。

中国人寿推出 “安享一生”分红保险

◎本报记者 卢晓平

国寿昨日在业界推出首款涵盖疾病身故、意外身故、巨灾身故三种保障的人身保险产品——国寿安享一生两全保险（分红型）。

据了解，国寿安享一生两全保险（分红型）除对疾病和意外身故提供保障外，更涵盖地震、洪水、台风、海啸、泥石流、滑坡6种重大自然灾害，其巨灾意外身故保障高达保险金额的三倍，凸显了保险的核心保障功能。

该产品适用范围广，凡出生30日以上、55周岁以下，身体健康者均可作为被保险人投保，老少皆宜。同时，该产品还将在约定期限内分两次返还所交保费，被保险人生存满10年返还所交保费的40%，生存满15年返还60%。在保费全部返还后，客户还可一直享有各项保障及公司分红直到70周岁。除此之外，该产品还为客户提供保单借款功能，借款额最高可达保单现金价值的70%。这样的一款产品不但可以满足客户一般的疾病和意外保障需要，更满足了客户应对巨灾的需要，同时还可获取分红回报，是一款集保障和理财于一身的新型分红产品。

钱沿调查

投资人开始青睐公司债

◎调查策划/整理 金革革

A股市场的低迷，让投资人把目光投向了收益更为稳健的债券市场。此次上海证券报联合新浪财经推出的“面对债市明星，你有投资冲动吗？”的调查显示，投资者对于公司债这一近期的“债市明星”显示出明显兴趣。

调查结果显示，仅有36.69%的被调查人选择“不会投资公司债”，其余投资人则表示“将会参考市场情况决定是否介入”或“已经在投资”。

你对公司债的了解程度？



对于目前债券市场上的明星品种公司债，你会在未来进行投资吗？



对于公司债的投资风险，你是否了解？



如果想投资公司债，你会选择什么方式入市？



第一演播室 | 中国证券网

地下炒金东窗事发 如何保障黄金投资安全

主持/策划 涂艳
嘉宾：国泰君安期货研究所所长 张智勇

黄金投资一直是不少投资者青睐的投资品种，而其中保守和投机两类投资者选择的投资黄金投资方式却差异很大。国际金价一路下跌，而最近地下炒金又被重新揭开了神秘面纱，市场对于黄金是否还适合投资，如何投资才能保证安全存在疑问。今天我们和国泰君安期货研究所所长张智勇所长和大家一同探讨。

游客9626：国内安全合法的黄金投资渠道有哪些？黄金期货为什么在开办不久就遭冷遇？

张智勇：目前黄金投资有比较安全的渠道有四种，一是在较大的商业银行或黄金公司买卖实物黄金，二是如工行、建行等提供纸黄金的买卖业务，三是上海期货交易所提供的黄金期货买卖业务，四是上海黄金交易所的T+D延期交收业务。其中每种业务都有很明确的政策规范，受法律的保护，每种投资渠道也都有各自的特点。

黄金期货在国内指的是上海期货交易所提供的黄金期货买卖合约，而由其他法人主体提供的其他所谓的黄金期货交易在境内都是不受国家法律保护的。而

最近所谓的“伦敦金”的杠杆交易，实质上这种交易方式就根本不是期货交易，而是“现货+杠杆”的交易方式，也就是黄金保证金交易的一种。而我国黄金期货交易制度还有很多的缺陷，例如国际最活跃的伦敦和纽约交易时间都不在我们的交易时间内，这样的隔夜风险很大，加之黄金期货本身的杠杠风险，很多投资者就望而却步了。

游客5227：对于参与黄金期货交易有什么建议？

张智勇：最近一段时间很多黄金投资者遇到了一些问题，实际上黄金投资和其他任何投资品种包括股票本质上都差不多，都是一种投资渠道，都必然存在风险。而黄金期货或者有些公司代理的黄金T+D等杠杆交易根据，实质上与股票交易对资金管理和风险控制上的要求差别巨大。个人看好未来很长时期的黄金投资，不过在这里注意是“长期”，任何一种投资，都会有涨跌出现。比如，在2006年5月短短1年，黄金价格涨幅将近70%到了730美元，之后有是个大的调整；去年8月16日黄金从642美元开始上涨到今年3月17日的1030美元，然后在商品市场和美元反弹的带动下又开始调整；在长期牛市的情况下，超买之后也会有很多大的中期调整来修正之前的超买幅度，牛市中大

调整可能让投资者元气大伤，因此也可能对国内的黄金投资者带来了很多负面影响。但是，个人建议参与投资前先对自己有个正确的评估，做到所谓的“知己”。金价中短期受原油和美元的影响非常大，国际金融市场的资金流动方向的变化对黄金短期行情有很大的影响，因此操作上不能因为黄金长期看好就单一做多。黄金期货的最大优势是双向交易，因为必须根据金融市场的短时间、小气候调整自己的短期投资策略，喜欢运用大杠杆的投资者就要做到日内交易，这就是灵活性。

主持人：经常听到业内人士说黄金市场是一个最难受到庄家操纵的市场，事实上是这样吗？

张智勇：黄金市场最难受庄家操纵”这句话不确切。在国际金融市场，流动性最好的是外汇市场，目前每天的交易量大概是3万亿美元。每年黄金的现货市场规模大概是800亿美元左右规模，加上OTC等衍生品在内，接近1万亿美元的规模，因此在国际金融市场中，黄金市场是从小市场，不过从操纵的角度看，大钱的坐庄行为必须考虑到流动性的问题，这个市场未必对大资金是个很好的选择。我们国内投资者经常提到的庄家问题，实质上，坐庄的风险非常大，尤其在政策监管比较好的地方，不是非常好的盈利模式。